

## EL VIAJE REGIO

Terminó oficialmente la visita hecha por D. Alfonso a los soberanos portugueses. Durante unos días, la capital del vecino reino se ha vestido de gala para festejar, alegre y cariñosamente, al Rey de los españoles, haciendo que en la memoria de éste se grabase de modo perdurable el recuerdo de su breve estancia en la capital portuguesa.

A los agasajos oficiales, espléndidos y continuados, de que ha sido objeto nuestro monarca, se unieron las manifestaciones de simpatía del pueblo lisbonense.

¿Será todo ello una página histórica que sumará al largo capítulo de las visitas regias sin finalidad práctica, sin objetivo real y duradero, sin consecuencias benéficas?

Esperemos que no ocurra así.

La visita de nuestro monarca al rey lusitano, muestra de atención y de correspondencia, debiera ser el comienzo de una alianza entre los dos pueblos hermanos, unión que se basase no tanto en los planes guerreros que uno y otro pueblo pudiese alimentar, como en las ventajas de orden económico y de intereses comerciales que mutuamente se reportasen.

Puestos en inteligencia los dos países, con la natural fortaleza que presta una solidaridad semejante, no habría de faltarnos ni el benévolo apoyo del Gobierno británico ni la cariñosa solicitud de otras naciones extranjeras, que celarían nuestra actitud para anticiparse en lograr establecer vínculos que fuesen sólidos fundamentos sobre que asentar la base de nuestra ansiada reconstrucción, y en abrirnos la puerta por donde pudiésemos ingresar en la comunidad de las naciones europeas.

Andaluzas son las demandas de portugueses y españoles; iguales sus condiciones de raza; englobadas están en ocasiones su proeza; paralela es la historia de su existencia aventurera. Todo inclina a aliarlos, únicamente nos pudo y puede separar un error histórico, mantenido por la leyenda que se aferra a los pensamientos con la tenacidad de la hidra.

Buena prueba de la excepcional importancia que para nosotros tendría una alianza de este género, está en la preferente atención con que la prensa extranjera sigue el viaje regio y las incidencias de la estancia de D. Alfonso en Lisboa, comentando, a veces con mayor interés que nosotros mismos, lo que allí ocurrió y haciendo las naturales deducciones encaminadas a suponer la posibilidad de una acción común por parte de los dos pueblos peninsulares.

Los ingleses, más directamente interesados en este asunto, llegan a planear mejoras inmediatas y a calcular beneficios indudablemente bien meditados, si este abrazo de dos soberanos alcanza a unir en un abrazo más estrecho a las dos naciones hermanas y si esta corriente de cordial simpatía iniciada por ambos reyes alcanza a establecerse entre lusitanos y portugueses.

Así logremos conocernos, cosa que no ocurre en la actualidad, pues más parecemos estar separados por un Océano que por una frontera tan fácilmente accesible. Casi puede decirse que nuestra relación comercial es nula, y que nuestro cambio de afectos se limita anualmente a un par de trenes botijos ocupados por viajeros de posición modesta y otro par de trenes escolares que llevan a Portugal los alegres sonidos de la pandorera y traen a España las melancólicas y dolientes notas del fado.

Confiamos en que los acontecimientos que comenzamos señalar una era de buena amistad que se traduzca en progreso y bienestar para toda la península ibérica.

## DE FERROL

### El ferrocarril de la costa

En la sesión que anoche celebró el Ayuntamiento el alcalde dió cuenta de todas las gestiones realizadas en Vega de Ribadeo para la construcción del ferrocarril de la costa. Pidió el Sr. Anta que se hiciese constar en acta el agradecimiento de la comisión ferrolana hacia el hospitalario pueblo de Ribadeo y muy especialmente para el alcalde de aquella villa y personas que tuvieron alojadas a la comisión de esta ciudad.

Teniendo en cuenta los beneficios grandes que al Ferrol reportaría el indicado ferrocarril, propuso el alcalde a la corporación que ratificase lo hecho en la Vega por la referida comisión, y el Ayuntamiento así lo acordó.

Por indicaciones de los señores Guerrero y Fernández López, constará también en acta un voto de gracias para la comisión del Ayuntamiento y de la Cámara y banquero Sr. Plá, por todos los trabajos realizados.

### Varias noticias

Por la vía terrestre llegó hoy a esta ciudad el nuevo juez de primera instancia de este partido.

En la Capitania general se recibió una letra por valor de 285-35 pesetas para entregar al marino de la Armada Perfecto Les-tori.

A las seis de la noche de ayer se verificó en el salón de la «Escuela Dominical» una conferencia religiosa dada por el señor director espiritual a los socios activos del *Círculo Católico de obreros*.

El domingo próximo se reunirá la Junta general del *Círculo de Artesanos* con el fin de proceder a la designación de la Junta directiva que ha de regir durante el año venidero.

Ayer salió para esa capital a disposición del cónsul de Inglaterra en esa plaza, un marino inglés que había quedado enfermo en el hospital militar cuando abandonó este puerto el crucero *Prince George*.

Es casi seguro que la rondalla *Airinos d'a miña terra* tome parte en el espectáculo que el domingo próximo celebrarán en el teatro *Jofre* el cuadro de declamación de esa capital.

Ayer quedó nombrada la Junta que ha de

regir en la sociedad musical *Airinos d'a miña terra*, durante el año próximo.

La componen: Presidente, D. Manuel Calvo Yáñez; Vice presidente, D. Carlos Anquero; Secretario, don Francisco Pita; Vice secretario, D. Abelardo Serrano; Depositario, D. Antonio Quero; Vice depositario, D. Mario Rodríguez; Contador, don Juan González; Vice contador, D. Juan José Cabarcos; Vocal 1.º, D. Mario Taboada, y Vocal 2.º, D. Eduardo Díaz.

### «La Camelia»

Ayer quedó constituida la Junta de la sociedad de bailes *La Camelia*, reinando entre los elegidos gran entusiasmo para que las fiestas de estos carnavales resulten todavía más lucidas, si cabe, que las de años anteriores.

La inauguración de la temporada se celebrará el día 31 del actual para despedirse del año viejo y recibir el nuevo.

Promete ser un baile brillante.

EL CORRESPONSAL.

15 de Diciembre 1903.

## El expediente de Sada

La fuga del expediente electoral de Sada, rebasó los límites del suceso amoroso vulgar, pues la autoridad gubernativa llegó a tomar cartas en el asunto.

El sargento de la guardia civil, jefe del puesto de Santiago, recibió terminantes órdenes para perseguir a la amorosa pareja que, según datos, había elegido la villa de Padrón como teatro de sus primeras expansiones.

La consigna era conducir con toda clase de miramientos el expediente hasta la Coruña para ser juzgado por el consejo de guerra que funciona en el antepalco del salóncito.

Conducido por la guardia civil desde Padrón, ó desenterrado por el que aquí lo tenía en el *loto*, el expediente salió a luz y se encuentra en poder de la Comisión provincial.

Y allá que los diputados se las entiendan con él.

## NOTAS MUNICIPALES

Don Francisco Domínguez, solicitó de la Alcaldía que se le reconociera como apoderado de D.ª Antonia y D.ª Manuela López Ortiz, para cobrar un crédito de dichas señoras contra el Ayuntamiento.

No llegó a reunirse ayer la junta municipal de asociados, por falta de número suficiente de vocales. Se reunirá en breve.

El alcalde de Lugo ha interesado del esta capital que se incluya en el alistamiento de mozos de esta capital, al vecino de aquella ciudad Bienvenido Abella Veiras.

El juez de instrucción pidió a la Alcaldía, una relación de los desperfectos causados en la calle de los Hueros por varios muchachos que en la noche del 8 de Noviembre rompieron algunos cristales y faroles, para unir al sumario que se sigue contra ellos.

En el portal de la Casa Consistorial se halla fijado al público un anuncio de la comisaría de guerra señalando el tipo de subasta que ha de regir en la que se celebrará para el suministro de energía eléctrica con destino a la factoría.

Ha sido designado por la alcaldía, el concejal señor Iglesia Pacio, para que asista como vocal a una junta administrativa que se celebrará el día 17 del corriente en la administración de Hacienda.

Se envió al gobernador civil un extracto de los acuerdos adoptados por este Ayuntamiento en el pasado mes de Noviembre.

Se dió orden al arquitecto municipal para que proceda a valorar las parcelas que el Ayuntamiento acordó permutar para la regularización de los terrenos de la Batería de salvos.

Este acuerdo se anunciará en el *Boletín oficial* de la provincia.

## EN EL CUARTEL DE LA GUARDIA CIVIL

### Exámenes para sargentos

En la comandancia de la Guardia civil de este partido se celebraron ayer exámenes de aptitud para sargentos de aquel instituto.

Presidió el tribunal el segundo jefe del tercio, teniente coronel D. Trinitario Salazar.

Lo constituían como vocales los comandantes señores Ruiz y Rodríguez, y varios capitanes.

Fueron aprobados, después de hacer unos brillantes ejercicios, los cabos D. Fidel Arias Otevaros, D. Jesús García Costa, D. Manuel Estevez Costalle y D. Bernardo Alvarez, únicos que se presentaron a examen.

## Junta de obras del puerto

### LA SESIÓN DE AYER

Se reunió ayer la Junta de obras del puerto. Presidió el Sr. Martínez Pérez.

Se dió cuenta de lo dispuesto en la ley de 1.º de Septiembre último para que se cedan al Ayuntamiento de esta capital unos terrenos ganados al mar en el lugar de Puerto Pijo, y que se propongan las bases para dicha entrega.

Una de éstas es la de que las comisiones que se nombren en representación del Estado para cumplir la citada disposición, levanten un plano del terreno que acompañará al acta y en el cual se fijarán con toda claridad la extensión y límites del terreno que se cede.

También se dió cuenta del expediente promovido por D. Antonio Jaspé Dans, solicitando autorización para establecer una servidumbre de conducción de aguas del mar, con objeto de destinarla a usos industriales en la fábrica de maderas que posee a inmediaciones de la estación del ferrocarril.

Se acordó informar que no hay inconveniente en acceder a esta petición, a condición de que se amplíe el proyecto, construyendo varios registros para reconocimiento y limpieza de las tuberías.

Estos registros deberán colocarse a cien metros de distancia unos de otros.

Tratóse de la reforma en la colocación de las luces de señales del puerto, acordándose que continúe la luz verde en el muelle de negro y reservar el aparato de ocultaciones equidistantes, para ser instalado en la rotonda del muelle del Este, cuando el estado de las obras lo permita.

Se trató también de contribuir a la suscripción iniciada para erigir un monumento a D. Aureliano Linares Rivas.

Convino en pedir autorización a la Dirección general de Obras públicas, para destinar a este objeto cinco mil pesetas.

La Junta hizo constar en acta su sentimiento, por no permitirle su estado económico contribuir con mayor cantidad.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

## Cosas de la calle

A las nueve de la mañana de ayer, el espatoso ruido que ordinariamente reina en la sección ictológica de la Plaza de Abastos, fué dominado por unos agudos gritos que partían de la banqueta número 3.

Antonia Fernández ocupa por derecho propio la banqueta de referencia donde expende merluza por pieza y por toros, bicudas, viejos, fanecas y escachos, amén de los chistes picanetes y las frases que son de rigor en tal clase de comercio.

Quiso Antonia correrse al puesto contiguo, pero surgió María Cobas y presentó un escrito proponiendo interdicto de retener.

El juicio se tramitó en la forma ordinaria y hubo gritos, insultos, alaridos de opulencia golpeando la faltriquera de los cuartos, ademanes feos con los dedos, etc., etc.

Cuando las dos litigantes llegaron a la roncquera del furor, dejaron las palabras para mejor ocasión y viniéndose a las manos se molieron el físico, poniéndose *mismamente* como merluzas de la colania.

Antonia resultó con el lado izquierdo de la cara hecho una lástima y según testimonio de una vecina, *imitaba una solía qui es diferente de los dos lados*.

Todas las pescaderas que son *sin finas* tratan con gran respeto a sus vecinas y no ríñan por causa de banquetas cosa que al fin no vale tres pesetas.

## UN ROBO

Don Jesús Torres denunció ayer a la guardia municipal que de una cuadra de su propiedad, situada en la calle de los Hueros, le habían robado varios sacos de los que se utilizan para transportar la paja.

Como autores del robo señaló el Sr. Torres a Manuel Villa, alias *Mona* y a Juan Montero Tojo, alias *Cabezas*, de 18 y 19 años, respectivamente.

Al día siguiente al del robo, el dependiente de la cochera Manuel Prego, alias *Maruzo*, salió por la mañana de la casa número 20 de la calle de la Galera, a los dos citados sujetos llevando los sacos sustraídos.

Ayer fueron detenidos los caicos, ingresando en la cárcel a disposición del juez.

Según manifestaron, para efectuar el robo penetraron en la noche del día 13 en la cochera, saltando el portón que mide dos metros y medio de altura y rompiendo varias puertas.

Tres de los sacos robados fueron comprados por José Gómez en seis reales.

Los demás fueron también vendidos a diferentes personas.

## MAMED CASANOVA

### EL CRIMEN

## de Grañas del Sor

### LA PRIMERA SESIÓN

Ha perdido interés la vista de este importante proceso.

Esperábase ayer nuevas revelaciones por parte de Balseiro y de los demás procesados, pero transcurrió la sesión sin incidentes.

El mismo Mamed Casanova, que es la figura más saliente de la causa y la que tiene en tensión al público, no dijo nada nuevo que se preste al comentario de la opinión.

Toda su habilidad quedó reducida ayer a nezar abiertamente su participación en el crimen.

### El público

Aunque en menor número que los días precedentes sigue el público estacionado ante la puerta de la Audiencia, separado a considerable distancia por una pareja de la Guardia civil a caballo.

Los pasillos del local rebosan gente, esperando la hora del juicio.

Aparte de los curiosos contribuyen a darles animación los testigos y los jurados, que forman un respetable grupo.

### El juicio

A las doce se constituye la Sala por el presidente Sr. Ruiz de Andrés, el magistrado señor Arguch Oñate y el suplente Sr. Rodríguez Rey.

Ocupan sus respectivas tribunas el teniente fiscal, Sr. Fadón, y el abogado defensor, señor Santos Couceiro, y entran los jurados.

Luego la banquerita trae a Mamed de la cárcel por el pasillo que comunica con la Audiencia y el procesado pasa a sentarse en el banquillo.

Inmediata a él se colocó la pareja de la Guardia civil.

Los periodistas se disponen a tomar notas y un hábil dibujante saca un apunte del presidente, del fiscal, del abogado, del reo y de la posición que éste ocupa con sus guardadores.

El pareado es exacto.

Estos dibujos servirán seguramente para ilustrar las columnas de un periódico madrileño.

Mamed viste el mismo traje que el día en que empezó la vista por el atentado y lesiones a los vigilantes del correccional de Ortigueira: pantalón de pana verde, chaqueta y chaleco negro, camiseta rosada y botinas de bocado blanco. Tiene las manos sujetas con esposas.

Es un tipo guapo y simpático y tiene gran parecido con Napoleón.

En el museo de Versalles se conservan algunos retratos del gran guerrero que son exactamente iguales.

### Los jurados

Hecho el sorteo que marca la ley y previas algunas recusaciones del fiscal y del defensor, el Jurado quedó constituido por los siguientes señores:

D. Antonio Breijo, D. José Carrodeguez, don José Teijeiro, D. Andrés López, D. Marcos Valiño, D. Vicente Diz, D. Eulogio Garrote, D. Jesús Porben, D. José López, D. José Montero, D. Domingo García y D. Manuel Bargaer, y como suplentes D. Anselmo Iasua y D. Antonio Villar.

Todos, a excepción del Sr. Bargaer que es de la Coruña, pertenecen al partido de Ortigueira.

Hecho el juramento y dada la voz de «Au-

diencia pública» penetra el público en la sala, ocupando la mitad de la estancia.

Luego se fué permitiendo la entrada de la gente que estaba en la calle hasta llenar totalmente el citado recinto.

El orden no es todo lo completo que fuera de desear, por lo cual el presidente amenaza dos veces con despejar el local.

En el estrado no cabe una persona más. A las doce y media el secretario Sr. Arias Carvajal comienza a dar cuenta del hecho, leyendo las conclusiones de la acusación y de la defensa.

Mamed está tranquilo y reposado y oye la lectura con gran interés.

Terminada ésta empieza el interrogatorio del acusado.

### Declaración de Mamed

Al levantarse *Toribio* se produce en el auditorio gran expectación y hay un momento de silencio sepulcral.

Mamed habla con voz tan tenue que apenas se le oye.

El presi'ente le encarga que levante más la voz.

Contestando al Sr. Ruiz de Andrés dice que tiene 21 años, que es herrero de oficio, soltero, y que fué procesado y penado antes de ahora tres veces por hurto, una por robo y otra por atentado y lesiones al guardia civil Vicuña.

Fiscal.—¿No estuvo V. también procesado por profanación de sepulturas?

—No, señor.

—¿Conocía V. al cura D. José Corral?

—Sí, señor.

—Y a Pedro, a Balseiro y a María Vispo?

—También.

Sabe que la Vispo echó cohetes un día, pero ignora con qué motivo.

Conoció a Piñero en el presidio de Ortigueira, pero no conocía a Rico, ni estuvo con él en el molino de la parroquia de Casares.

Niega que le haya citado para el monte de la *Tobadora* con objeto de ponerse de acuerdo para ejecutar el robo.

No se llevaba bien con Balseiro; habían reñido porque éste pegó un día a una vecina suya, y no se hablaban.

Niega que le haya propuesto hacer daño al cura de Grañas.

También niega que tres ó cuatro días antes del crimen hubiese dicho a Balseiro que todo estaba preparado para llevarlo a cabo, y manifiesta que si aquél dijo esto fué porque no lo quería bien.

El día 23 de Noviembre lo pasó en su casa trabajando.

No fué a la taberna de la Vispo y por consiguiente no vivió allí a Secundino Pedre arreglando una pila.

Se le enseñaron las palanquetas que hay depositadas sobre la mesa del secretario y dice que no las conoce y que ninguna de aquéllas es suya.

Añade que no ha comprado toino alguno, que adquirió hierro y acero para hacer algunos trabajos y que pasó to la noche del 23 en su casa con su madre y con su tía.

El fiscal le acusa violentamente y le va recordando la parte que tomó en el crimen.

Mamed niega siempre.

—Detenido el 26 de Noviembre, ¿no es cierto que se fué V. de la cárcel?

—Sí, señor.

—Cuando le prendió a V. D. Gonzalo Novas, ¿luchó V. con él?

—Sí, señor.

—Hizo algunos disparos contra él?

—No.

—¿Le mordió V.?

—Sí, señor; porque me pegaba en la cabeza.

—¿Volvió V. a fugarse el 30 de Agosto de 1902?

—Sí, señor.

—¿Hirió V. al guardia civil Vicuña?

—Sí, señor.

—¿Más tarde fué V. capturado en la casa del cura del Freijo?

—Sí, señor.

El defensor.—¿Qué hizo V. el día 23?

—Pues, hice un *camulón* de hierro, un picotajo que se entregó a su dueño después de que me prendieron, y una asa para una olla; todo con el hierro y el acero que había comprado. Además arreglé una sierra.

—Con el hierro que usted compró ¿podía hacerse una palanqueta?

—No señor, porque el hierro era malo y además nunca podría hacerse tan perfecta como cualquiera de esas que están ahí, y menos yo que hacía poco que estaba en el oficio trabajando en el taller de un tal Piñón.

Agrega que a media noche dejó de trabajar y se metió en cama.

Al siguiente día 21 le dió noticia su madre del robo llevado a cabo en casa del cura, y fué con D. Mamed Barros a visitarlo para darle el pésame.

Luego por orden de aquel sacerdote fué a hacer varios encargos, entre ellos el de avisar a una mujer para que vistiese el cadáver de la criada y al médico para que le practicara la autopsia.

No volvió a su domicilio hasta el 25. Estuve en él unas cinco horas, al cabo de las cuales recibí orden del juez y de la guardia civil de que se presentase en la casa del crimen.

Fuó a ella y allí lo prendieron, pero no lo pusieron delante del cadáver.

Aclara que estaba enemistado con Balseiro y con Pedro por haber sido testigo contrario a ellos en una causa por robo de una cancella al cura de Grañas, llevado a cabo por ambos sujetos.

El presidente.—¿Por qué huyó V. de la cárcel de Ortigueira el 29 de Noviembre?

—Porque me habían dado una paliza.

Dice que para fugarse no tuvo más que forzar el candado que sujetaba el grillete y echarse por la ventana de la cocina, que no tiene reja alguna.

—¿Y puede usted justificar ese maltrato con alguna persona?

—No, señor.

—¿Intervino alguien en la fuga?

—No, señor.

(Durante este interrogatorio, Mamed estaba sumamente sofocado, y su cara, encarnada como una grana, echaba fuego.)

## LOS DEMAS REOS

### Lorenzo Balseiro de Frac

Está condenado por esta causa a cadena perpetua.

Es padre natural de Mamed y el parecido entre uno y otro observase a simple vista.

Manifiesta que conocía a ésta, pero que eran enemigos, porque no quería bien a la madre de aquél y porque además *Toribio* en una ríña que tuvo con el declarante le pegó un palo.

Conoció a la Vispo.

Niega haberse convenido con Mamed para cometer el crimen.

También niega haber prestado declaración alguna ante el juez instructor.

Dice que la causa es un anónimo.

Fiscal.—Pero hombre, si declaró usted seis veces.

—También ponen 25.

—¿Luego no es verdad lo que consignó el Juzgado en el sumario?

—No, señor. Yo no fui y no fui.

—¿No se le presentó a usted Mamed y le dijo que estaba convenido con López Balseiro para ir a robar y matar al cura?

—No; yo nunca en mi vida puñalada di.

¿Cómo me había de decir eso Mamed a mí, si fué él quien me hizo esta herida en la frente! Sigue conservándose en una rotunda negativa, y en vista de esto se le leen las declaraciones que prestó en el sumario.

A cada declaración que se le leía preguntaba el presidente si era aquello lo que había declarado.

—¿Cá, no señor!—contestaba.—En mi vida dije eso que está ahí escrito. Se conoce el anónimo y la mentira.

—¿Y a qué atribuye usted que hayan consignado todo eso si usted no lo declaró?

—Lo pusieron porque D. Mamed Barros y el cura les dieron muchos carneros y en casa de este último estuvieron cuatro días comiendo como si fuera de boda...

—¡Bueno! ¡bueno! Haga el favor de callarse.

V. y le obligó a decir lo que está escrito en el atestado... No recuerdo... sí, sé que presté una declaración...

Un perito. Comparece el médico don Arturo Domínguez. Su compañero don Manuel Galán no lo hace por hallarse enfermo.

Los testigos. Procédese al recibimiento de los testigos. Llamado el cura párroco de Grañas D. José Corral, no se presenta por hallarse enfermo.

Arturo López Domínguez. De 19 años, sobrino de la desgraciada Manuela Domínguez y criado que era del cura en la fecha en que se ejecutó el crimen.

Luis Landeiro Rodríguez. Cabo de la guardia civil. Tuvo conocimiento de los hechos y comenzó a hacer averiguaciones auxiliando al Juzgado.

Lorenzo Barros Soto. Mijo de Mamed Barros. Es un joven elegantemente vestido, con un cuello de pejarita muy flamante.

Manuel Riveiro. Guardia civil. Declara que oyó decir a Piñeiro que Mamed Casanova era uno de los autores del robo y el que con Balseiro subió a dar muerte a la criada.

José Torres. Otro guardia civil. No tuvo noticia de que uno de los autores del crimen fuese Mamed, pero lo sospechó todos.

Juan Fernández Viouña. Es el guardia civil herido por Mamed en las montañas de Ortigueira. Su presencia produce en el público sensación.

José Blanco Martínez. Renunció el fiscal a su declaración, pero se le examina a instancia del defensor.

Reconoce las palanquetas y dice que no sabe de quien son. Rosa Rego, falleció. D. Gonzalo Corbeira, no comparece. Juana Lorenza, fué renunciada.

Fernando Paz. No dice nada importante. Su declaración se limita a decir que una de las palanquetas es parecida a otra que tenía Mamed, aunque ésta era más corta.

Francisca López Penabaz. Vió en Grañas que una mujer hablaba con 3 ó 4 hombres, que ella les decía que no tenían valor cuando no habían matado ya a la criada del cura, y que uno de aquéllos le dijo: «Ella mujer, que todo se andará.»

Pablo Balseiro Pardo. Prestó auxilio al sacerdote, cuando éste se le presentó reclamándolo. Para ello se provió, con los demás compañeros de algunas armas.

Don Gonzalo Novás. El 26 de Diciembre vió en el lugar dos Castros a Mamed que se había fugado de la cárcel y procuró detenerlo.

Suspensión del juicio. A las siete de la tarde el fiscal manifiesta que se halla muy fatigado y que no puede continuar.

Escuela popular gratuita. Más donativos. D. Casto Rosende Tato, 10 pesetas. D. Carmen Losada de Regueral, 5.

D. Juan Pardo. Director del correccional de Ortigueira. Consigna que entre María Vispo y Mamed hubo, al ingresar en la cárcel, una disputa, diciéndose uno al otro que les pesaría, lo cual le hizo suponer que habían tomado parte en el crimen.

José Blanco Martínez. Renunció el fiscal a su declaración, pero se le examina a instancia del defensor.

Un señor, seis docenas de ratones de movimiento. La oficialidad del regimiento de Caballería, doce escopetas, doce cornetas, cuatro tambores, cuatro sables, doce muñecas, seis costureros y seis aparadores.

Gacetilla teatral. EL AMOR EN EL TEATRO. Después de una cosa en dos actos que no comprendemos como la dirección artística de la compañía ha tenido valor para poner en escena, tales son sus inconcebibles insulzes, nohería y desbarajuste, fué representado anoche el caprichoso de los hermanos Quintero.

El público tuvo enseguida su desquite con la obra de los famosos Quintero. El amor en el teatro es divertidísimo y está admirablemente hecho.

Es una exposición de cinco aspectos amorosos teatrales, tal como suelen verse en los escenarios. Primero aparece el autor, para decir unos versos graciosos y fáciles.

Seguidamente, el amor en el teatro clásico; una escena de aventuras y galanteos entre un caballero y su escudero y una dama y su dama. Está tan artísticamente hecha que parece arrancada de una obra de Lope.

Después viene un drama pasional moderno; es una escena hermosísima, llena de fuego y vida, entre un obrero y su esposa.

El obrero mata al amante de ella al saber que le traicionan vilmente. El trozo, que precedido de otras cuantas escenas de exposición sería un drama excelente, vale por una obra en cinco actos; la factura parece de Dienta.

Lo que sigue es un trozo de comedia con rasgos andaluces, muy graciosos y bien hecho. Lo penúltimo, un salisísimo sainete de chulapería, con la gracia por arrobas. Imposible otro que más y mejor la tenga.

Y lo último, un sainete de enredo, bastante inferior a todo el resto. La ejecución de todo ello fué excelente. El Sr. Muñoz hizo perfectamente su papel de caballero, diciendo muy bien los versos y el de maquiasta, encarnando perfectamente la escena. La señora Val le secundó discretamente y lo mismo toda la compañía. El sinete chulo lo hicieron bien la señora Gil y los señores Soto, López Fernández, Rubio y Llopis.

A última hora bailaron Pericot y su compañía; lo hicieron muy bien y estaban vestidos con gran propiedad. Se distinguieron, como siempre, el maestro y la primera bailarina; la primera a mano derecha.

Esta noche La Cielón, de Mario, hijo, y mañana El nido ajeno, de Benavente.

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 15 de Diciembre. Arzúa: sobre lesiones a Manuela García. Carballo: sobre robo de dinero a Ramón E. Romero. Padrón: contra José Villarido, por lesiones. Betanzos: sobre apremiamento de un tren. Betanzos: sobre la muerte de José Gregorio y otros. Betanzos: contra Juan Varela Redra y otros por lesiones.

Soñalamientos para el día 16 de Diciembre. Sala de lo Civil. Mondedo: Antonio Maceda Fernández con Antonio Polo García, sobre división de montes.

Audiencia provincial. Sección primera. Continuación de la vista ante el jurado de la causa de Ortigueira contra Mamed Casanova, alias Toribio, por robo y homicidio.

Sección segunda. Orense: contra D. Miguel Francisco Gutiérrez, por delitos electorales. Noya: contra Ramón Vázquez Lojo, por lesiones. Ferrol: contra Juana Dopico y otros, por hurto. Muros: contra Clemente Caamaño por estafa.

Ramón Chouza Villamor, procesado en causa del Juzgado de esta ciudad por hurto de un paraguas, ha sido condenado a la pena de cinco meses de arresto mayor, accesorias y costas.

Hoy a las doce de la mañana se reunirá en que las madres son siempre parciales, pero... ¿Qué le ha dicho a usted su madre? Muchas cosas, se trataba de su favorito. Tiene un espíritu caballeresco. Me contó, entre otras cosas, que había querido dejar cuanto poseía a su hermano; que en su juventud había salvado a una mujer que se estaba ahogando: en una palabra, es un héroe, añadió Ana sonriendo al recordar los doscientos rublos que había dado Wronsky en la estación.

No quiso referir este rasgo porque adivinaba en él un propósito que la tocaba muy de cerca. La condesa, continuó, me ha rogado que vaya a su casa y por mi parte me alegraré también de verla: Iré mañana... pero por fortuna Esteban está mucho tiempo con Dolly, dijo levantándose con cierta pena que Kitty notó.

Yo seré el primero! ¡no! ¡seré yo! gritaban en este momento los niños que, terminado el refrigerio, entraron en el salón corriendo al encuentro de Ana.

XXI. Dolly salió de su habitación a la hora del té. Esteban Arcadiévitch entró por otra puerta. Temo que sientas frío allá arriba, dijo Dolly dirigiéndose a Ana. Ana, que se encontraba allí, respondió que no tenía frío y que estaba muy bien.

No te inquietes por mí, te lo suplico, replicó Ana, tratando de adivinar en el rostro de Dolly si se había verificado la reconciliación.

—Tal vez haya aquí demasiada luz,— dijo Dolly. —Te aseguro que duermo bien en cualquier parte. —¿De qué se trata?— dijo Esteban Arcadiévitch que entraba en aquel momento y que dirigió la pregunta a su esposa.

Por el tono de sus palabras comprendieron Kitty y Ana que la reconciliación entre los dos esposos se había verificado ya. Quería colocar a Ana aquí, pero antes sería preciso poner unas cortinas. Nadie sabrá hacerlo y será menester que lo haga yo misma, dijo Dolly a su marido.

¡Quiera Dios que la reconciliación sea completa!— pensó Ana al notar el frío acento de Dolly. —No te molestes por eso, Dolly,— dijo el marido;— si quieres lo haré yo. Sí, parece completa,— pensó Ana. —Sí, ya se cómo te las arreglarás,— respondió Dolly con una sonrisa irónica. —Se lo encargaré a Matvei, y él, que no entiendo de estas cosas, lo embrollará todo, cuando vuelvas la espalda.

Gracias a Dios, ya no tengo duda alguna. La paz se ha hecho, y contenta de haber conseguido su propósito, se acercó a Dolly y la abrazó. —No sé por qué nos desprecias tanto a Matvei y a mí,— dijo Esteban Arcadiévitch a su mujer sonriendo de un modo imperceptible.

Durante toda aquella noche Dolly estuvo ligeramente irónica con su marido, mientras ésta se mostraba feliz y contento, pero de una manera prudente, para indicar que

La Audiencia la junta encargada de la construcción de la nueva cárcel para tratar de tan importante asunto. Para mañana se halla convocado el Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo para elegir los diputados provinciales que han de formar parte del mismo.

Ayer se reunió el Colegio de procuradores con objeto de proceder a la designación de cargos. Resultaron elegidos: Decano honorario, don Ignacio Pardo González; Decano efectivo, don Antonio Mundate; vocal 1.º D. Francisco Sone; vocal 2.º y tesorero D. Francisco Mariño; vocal 3.º D. León Gil de Palacios; secretario D. José Rouco, y vicesecretario, D. Indalecio Díaz Teijeiro.

Los escribanos de Galicia. Ayer se verificó en el Colegio de escribanos de esta capital el escrutinio de los votos que han enviado los que ejercen aquellos cargos en las cuatro provincias de Galicia, para el nombramiento de la junta directiva del próximo bienio.

El recuento de los votos dió el siguiente resultado. Para decano: don Antonio Couceiro Vales, 45; don Juan Caval, 22, y don Florencio Urioste Taibo, 13.

Para tesorero: don Florencio Urioste, 45. Para vocal: don José Doval Otero, 43; don Antonio Couceiro Vales, 30.

Para secretario: don Juan Caval, 44; don Florencio Urioste, 32 y don José Doval, 11. Queda por consiguiente constituida la junta de gobierno para el próximo bienio de 1904 y 1905, en la siguiente forma:

Decano: don Antonio Couceiro Vales; Tesorero: don Florencio Urioste Taibo; Vocal: don José Doval Otero, y Secretario: don Juan Caval.

EL PUERTO. Ayer entraron en este puerto los vapores Orta, procedente de Liverpool y La Pallice; Melián González, de Bilbao y Gijón; Cabo Esparte, de Bilbao y Santander; Bravo, de Glasgow y Pasajes; Herrera, de Londres y Santander; Carri, de Bairoth y Malta, y Cabo Palos, de Ferrol, todos con carga general.

Fueron despachados los vapores Orta, para Vigo y Buenos Aires; Melián González, para Villagarcía; Cabo Palos y Cabo Esparte, para Carri; Cabo Prior, para Gramsby; Consell Pere, para Alicante; Queau Alexandre, para Ambarés; Bravo, para Sevilla; Herrera, para Carri, todos con carga general, y La Blande, para Boulogne, con sus artes.

Del vapor Melián González, desembarcaron los pasajeros D. Moisés Sánchez, D. Manuel Fernández y D. Juan Antonio Rodríguez. Alijó además 900 bultos de hierro, 100 sacos de azúcar, 80 cajas de vidrio y 4 de loza. Aquí tomó carga general para Villagarcía. Conduco dos pasajeros de tránsito.

El vapor Cabo Palos, no condujo para este puerto ni carga ni pasajeros.

De este mismo vapor fué trasladado en una camilla al Hospital, el marinero Juan Vila, que hace días recibió una lesión en una pierna hallándose ocupado en las faenas de a bordo.

Como no se le había practicado cura alguna, se le inflamó, en vista de lo cual el director de Sanidad Sr. Suárez de Centi, que lo reconoció ayer, dió orden para que fuese trasladado al Hospital, como así se efectuó, ingresando por la tarde en aquel benéfico establecimiento.

El vapor Cabo Esparte, condujo para este puerto unas 20 toneladas de carga general. También desembarcó un pasajero, D. Consuelo Martínez.

El vapor Cabo Prior alijó ayer 67.000 kilogramos de carga general, para el comercio de esta plaza.

Ayer fundó en este puerto el vapor correo inglés Orta. Procede de Liverpool y La Pallice y se dirige a Buenos Aires. Durante el viaje no ha ocurrido novedad alguna.

Este buque debía entrar ayer, pero no lo efectuó por impedimento del temporal que reinó estos días. Desembarcaron los pasajeros C. H. R. Christie, León Gutiérrez, Manuel Lourido, José Monasterio, Jesús García, Eduardo Hernández, Juan Guillén, Vicente Braga, Francisco López, Vicente Harco, Vicente Libeira, Juan Bermúdez, José Fraga, Francisco Losada, Juan B.boo, Bartolomé Alfonso y M. Wignolle. Total, 17.

Aquí tomó 35 para Buenos Aires, saliendo poco después para Vigo.

Del vapor Bravo se descargaron ayer 158 cajas de maquinaria que condujo de Glasgow.

Del vapor español Herrera desembarcaron los pasajeros D. Francisco García, D. Manuel Ramos y D. Ramón Lopez. También alijó 299 bultos de carga general.

Ayer entró de arribada en este puerto el vapor inglés Carri. Desplaza 1.117 toneladas y lo tripulan 20 hombres al mando del capitán Mr. Kindberg.

EL COLLETON DE «EL NOROESTE» (26)

León Tolstoy

Ana Karenine

y casi triste no hubiera venido de vez en cuando a nublarse su mirada. Ana, aun cuando muy sencilla y llena de naturalidad, parecía revelar en su porte un mundo superior, inaccesible a una jovenzota.

Después de comer, Ana se aproximó a su hermano que fumaba un cigarro mientras Dolly se había ido a su habitación, y le deslizó rápidamente al oído: —Esteban, anda y que Dios te ayude,— y le indicó la puerta de la habitación de Dolly.

Arcadiévitch comprendió y tirando el cigarro salió del corredor. Ana se sentó en un diván rodeada de los niños. Los dos mayores y por imitación el más pequeño no se sentaban a su tía desde mucho antes de sentarse a la mesa. Iban tras ella a porfía para demostrarle su contento, cogiéndola de la mano, abrazándola, jugando con sus sortijas escondiéndose entre los pliegues de su vestido.

—Ea, cada cual a su puesto,— les dijo Ana. Y Grisha con ademán orgulloso y satisfecho posó su rucia cabeza sobre las rodillas de la su tía.

—¿Y cuándo es el baile?— dijo ésta volviéndose a Kitty. —La semana próxima. Será un baile magnífico, una de esas fiestas en que una se divierte siempre.

—¿De veras? ¿Es que hay fiestas en que una no se divierte?— le preguntó en tono de dulce ironía. —Es extraño, pero en casa de Bobrith-chiff sucede así y lo mismo en casa de Nikitine; en cambio, en casa de Wójekof se aburre una invariablemente. ¿No lo ha notado usted?

—No, querida niña; no hay para mí baile que sea divertido— (y Kitty creyó ver en los ojos de Ana aquel mundo desconocido que le estaba oculto).— Para mí solo hay los que son más o menos aburridos. —¿Y cómo puede usted aburrirse en un baile?

—¿Por qué no habría de aburrirme? Kitty imaginó que Ana adivinaba su contestación. —Porque será usted siempre la más hermosa. Ana se ruborizaba fácilmente y aquella respuesta la hizo sonrojarse. —Ante todo,— dijo,— eso no es verdad; pero aunque lo fuera, me importaría muy poco. —¿Vendrá usted a este baile?— preguntó Kitty. —Creo que no podré exusarme. Toma esto,— le dijo a Tania, que se entretenía en sacarle los aillos de los dedos blancos y afilados. —¡Tendría tanto gusto en verla a usted allí! —Pues bien, si he de ir, me consolaré al menos la idea de darle a usted este gusto,— le dijo mientras se arreglaba una trenza con que jugaba el niño. —¡Grisha, cuidado con despoñarme!— le dijo en tono de dulce amonestación.

—Yo iré con traje de color flor de malva —¿Por qué ese color? preguntó Ana sonriendo. —Vamos, hijos míos, ¿no sentís que miss Hull es está llamando para el té?— dijo a los niños y los envió al comedor. —¡Díjame por qué quiere usted que yo vaya a ese sarao. Espera usted de él un gran éxito. —¿Cómo lo sabe usted?... ¡Es verdad! —¡Hermosa edad la vuestra!— continuó Ana. —Involuntariamente la comparo con las azules nubes que se van en las montañas de Suiza. A través de ellas todo es azul, y en esta edad feliz en que termina la infancia todo se ve teñido de color de rosa, ¡todo es bello y delicioso! Después aparece poco a poco un sendero que se pierde en la distancia y en el que se entra con emoción miedosa, por más iluminado que esté. ¿Quién no ha pasado por todo eso?

Kitty escuchaba sonriendo: —¡También ella ha pasado por ahí!— estaba pensando. —¿Cuánto daría por conocer la novela de su vida!— y recordó la poética figura del marido de Ana. —Lo sé todo,— continuó ésta. —Esteban me lo ha dicho. —He visto a Wronsky en la estación esta mañana; me gusta mucho. —¿Ah! ¿estaba allí?— preguntó Kitty ruborizándose. —¿Qué le ha contado a usted Esteban? —Ha charlado mucho. Me alegraría de que todo se realizase. Vine todo el viaje con la madre de Wronsky, que no cesó un instante de hablarme de su amado hijo; sé

que las madres son siempre parciales, pero... —¿Qué le ha dicho a usted su madre? —Muchas cosas, se trataba de su favorito. Tiene un espíritu caballeresco. Me contó, entre otras cosas, que había querido dejar cuanto poseía a su hermano; que en su juventud había salvado a una mujer que se estaba ahogando: en una palabra, es un héroe, añadió Ana sonriendo al recordar los doscientos rublos que había dado Wronsky en la estación.

No quiso referir este rasgo porque adivinaba en él un propósito que la tocaba muy de cerca. La condesa, continuó, me ha rogado que vaya a su casa y por mi parte me alegraré también de verla: Iré mañana... pero por fortuna Esteban está mucho tiempo con Dolly, dijo levantándose con cierta pena que Kitty notó.

Yo seré el primero! ¡no! ¡seré yo! gritaban en este momento los niños que, terminado el refrigerio, entraron en el salón corriendo al encuentro de Ana.

XXI. Dolly salió de su habitación a la hora del té. Esteban Arcadiévitch entró por otra puerta. Temo que sientas frío allá arriba, dijo Dolly dirigiéndose a Ana. Ana, que se encontraba allí, respondió que no tenía frío y que estaba muy bien.

No te inquietes por mí, te lo suplico, replicó Ana, tratando de adivinar en el rostro de Dolly si se había verificado la reconciliación.

—Tal vez haya aquí demasiada luz,— dijo Dolly. —Te aseguro que duermo bien en cualquier parte. —¿De qué se trata?— dijo Esteban Arcadiévitch que entraba en aquel momento y que dirigió la pregunta a su esposa.

Por el tono de sus palabras comprendieron Kitty y Ana que la reconciliación entre los dos esposos se había verificado ya. Quería colocar a Ana aquí, pero antes sería preciso poner unas cortinas. Nadie sabrá hacerlo y será menester que lo haga yo misma, dijo Dolly a su marido.

¡Quiera Dios que la reconciliación sea completa!— pensó Ana al notar el frío acento de Dolly. —No te molestes por eso, Dolly,— dijo el marido;— si quieres lo haré yo. Sí, parece completa,— pensó Ana. —Sí, ya se cómo te las arreglarás,— respondió Dolly con una sonrisa irónica. —Se lo encargaré a Matvei, y él, que no entiendo de estas cosas, lo embrollará todo, cuando vuelvas la espalda.

Gracias a Dios, ya no tengo duda alguna. La paz se ha hecho, y contenta de haber conseguido su propósito, se acercó a Dolly y la abrazó. —No sé por qué nos desprecias tanto a Matvei y a mí,— dijo Esteban Arcadiévitch a su mujer sonriendo de un modo imperceptible.

Durante toda aquella noche Dolly estuvo ligeramente irónica con su marido, mientras ésta se mostraba feliz y contento, pero de una manera prudente, para indicar que

Procede de Beiroth y se dirige a Scimsby. Ayer mismo fué despatchado para el puerto de destino...

Terminada la reparación de la avería que le obligó a entrar en este puerto, fué ayer despatchado el vapor inglés Queen Alexandra...

De Galicia

Ayer, martes, debió debutar en Vigo la eminente actriz Italia Vitaliani, que el día anterior había llegado a aquella ciudad.

Se ha elevado al Tribunal Supremo una denuncia contra el juez de primera instancia de Orense D. Florencio Alonso Lasote...

El desgraciado reo Demetrio Fernández, condenado a la última pena por la Audiencia de Lugo, será ejecutado en la cárcel de Burgos...

En la fiesta de la Caridad, celebrada el domingo en Vigo, asistieron las señoras sin sombrero a las butacas...

El padre franciscano Manuel Núñez, guardián del convento de Lugo, ha sido nombrado lector de filosofía de la orden con residencia en Santiago.

Ha sido nombrado inspector de primera enseñanza de Cádiz el secretario de la Junta provincial de Instrucción pública de Orense D. Gerardo Alvarez Limeses.

En breve se inaugurará en la villa de Ribadavia un Asilo de ancianos desamparados, que será regido por Hermanas de la Caridad...

Varios muchachos menores de 15 años estaban jugando en la calle del padre Feijoo con una maroma que sostenía un andamio para la construcción de una pared.

Desplomáronse las vigas y una de ellas cayó encima de Eladio Ontumero dejándolo muerto en el acto.

El finado era aprendiz de carpintero.

Para el 28 del actual, día de Inocentes, están nuevamente convocados a junta general los accionistas de la compañía del ferrocarril de Monforte a Vigo.

A consecuencia del temporal reinante zozobró en los Peares una de las barcas que prestan servicio de transporte en el río Miño.

Proyéctase en Monforte la construcción de un teatro circo por acciones.

Los que mueren: En Marín, D. Sebastián Catá, hermano del director de El Martirio.

En Santiago, doña Josefa García Torres. En Padrón, doña Dolores López Peña.

En Ribadeo, la señorita Leonor Losada.

Nordenskiöld en Vigo

A fin de mes llegará a Vigo el famoso explorador sueco doctor Nordenskiöld, que regresó a su país.

Según telegramas recibidos de Buenos Aires, el día 10 del corriente salió de aquel puerto, a bordo del vapor alemán Tijuca...

Según telegramas recibidos de Buenos Aires, el día 10 del corriente salió de aquel puerto, a bordo del vapor alemán Tijuca, el célebre jefe de la expedición del Antártico...

Según telegramas recibidos de Buenos Aires, el día 10 del corriente salió de aquel puerto, a bordo del vapor alemán Tijuca, el célebre jefe de la expedición del Antártico...

Según telegramas recibidos de Buenos Aires, el día 10 del corriente salió de aquel puerto, a bordo del vapor alemán Tijuca, el célebre jefe de la expedición del Antártico...

Según telegramas recibidos de Buenos Aires, el día 10 del corriente salió de aquel puerto, a bordo del vapor alemán Tijuca, el célebre jefe de la expedición del Antártico...

Según telegramas recibidos de Buenos Aires, el día 10 del corriente salió de aquel puerto, a bordo del vapor alemán Tijuca, el célebre jefe de la expedición del Antártico...

Según telegramas recibidos de Buenos Aires, el día 10 del corriente salió de aquel puerto, a bordo del vapor alemán Tijuca, el célebre jefe de la expedición del Antártico...

Según telegramas recibidos de Buenos Aires, el día 10 del corriente salió de aquel puerto, a bordo del vapor alemán Tijuca, el célebre jefe de la expedición del Antártico...

Según telegramas recibidos de Buenos Aires, el día 10 del corriente salió de aquel puerto, a bordo del vapor alemán Tijuca, el célebre jefe de la expedición del Antártico...

Según telegramas recibidos de Buenos Aires, el día 10 del corriente salió de aquel puerto, a bordo del vapor alemán Tijuca, el célebre jefe de la expedición del Antártico...

Según telegramas recibidos de Buenos Aires, el día 10 del corriente salió de aquel puerto, a bordo del vapor alemán Tijuca, el célebre jefe de la expedición del Antártico...

Según telegramas recibidos de Buenos Aires, el día 10 del corriente salió de aquel puerto, a bordo del vapor alemán Tijuca, el célebre jefe de la expedición del Antártico...

Según telegramas recibidos de Buenos Aires, el día 10 del corriente salió de aquel puerto, a bordo del vapor alemán Tijuca, el célebre jefe de la expedición del Antártico...

Según telegramas recibidos de Buenos Aires, el día 10 del corriente salió de aquel puerto, a bordo del vapor alemán Tijuca, el célebre jefe de la expedición del Antártico...

Según telegramas recibidos de Buenos Aires, el día 10 del corriente salió de aquel puerto, a bordo del vapor alemán Tijuca, el célebre jefe de la expedición del Antártico...

Según telegramas recibidos de Buenos Aires, el día 10 del corriente salió de aquel puerto, a bordo del vapor alemán Tijuca, el célebre jefe de la expedición del Antártico...

Hemos recibido el segundo tomo de la Colección Amena, titulada Las Plegarias, por el insigne novelista D. Jacinto Octavio Picón.

Felicitemos a los editores Prensas y Rosón, de Barcelona, por su buena voluntad al poner en práctica aquel memorable consejo que el inolvidable Castro y Serrano pronunció ante la Academia Española...

Nos dicen que el operario de la fábrica del gas Pedro Cortés, herido por un consumidor, hecho del que hace días dimos cuenta...

El gremio de barberos y peluqueros, que había sido convocado para ayer por La Liga de Amigos de la Coruña, no pudo reunirse por no haber concurrido número suficiente.

Por la Dirección de penales se dispuso que el preso en esta cárcel José María Seijas Varela, condenado por el delito de violación...

El comandante de la guardia civil devolvió al gobernador dos instancias favorablemente informadas, en las que solicitan permiso para dar bailes públicos los vecinos de Cés y Finisterre...

Para su inserción en el Boletín Oficial remitió el comandante de Marina al Gobierno civil, un edicto anunciando la vacante de cabo de mar de segunda del puerto de Zumaya.

Es sumamente interesante el número 24 de la acreditada revista Prácticas Modernas, que se publica en esta capital bajo la dirección del distinguido abogado don José Gradaille...

Para el 28 del actual, día de Inocentes, están nuevamente convocados a junta general los accionistas de la compañía del ferrocarril de Monforte a Vigo.

A consecuencia del temporal reinante zozobró en los Peares una de las barcas que prestan servicio de transporte en el río Miño.

Proyéctase en Monforte la construcción de un teatro circo por acciones.

Los que mueren: En Marín, D. Sebastián Catá, hermano del director de El Martirio.

En Santiago, doña Josefa García Torres. En Padrón, doña Dolores López Peña.

En Ribadeo, la señorita Leonor Losada.

REMITIDO

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Mucho dolióme merced de usted que se dignase dar cabida en el periódico que dignamente dirige a las siguientes manifestaciones...

En esta localidad hay, como en todas las parroquias rurales, escuelas de párvulos; mas aquí se dá el caso singular de que nuestro buen secretario de Ayuntamiento es tan afortunado que no contento con arreglarlo todo a su modo y manera...

Viata, señor director, esta determinación por todos los vecinos de esta parroquia de Muñiferral, distrito de Aranga...

El médico militar Sr. Parrilla, que vió la herida y reconoció la posición del moribundo, estudiando todas las circunstancias, considero muy fundamentada la creencia de que Antonio Rivera fué víctima del tren...

El médico militar Sr. Parrilla, que vió la herida y reconoció la posición del moribundo, estudiando todas las circunstancias, considero muy fundamentada la creencia de que Antonio Rivera fué víctima del tren...

El médico militar Sr. Parrilla, que vió la herida y reconoció la posición del moribundo, estudiando todas las circunstancias, considero muy fundamentada la creencia de que Antonio Rivera fué víctima del tren...

El médico militar Sr. Parrilla, que vió la herida y reconoció la posición del moribundo, estudiando todas las circunstancias, considero muy fundamentada la creencia de que Antonio Rivera fué víctima del tren...

El médico militar Sr. Parrilla, que vió la herida y reconoció la posición del moribundo, estudiando todas las circunstancias, considero muy fundamentada la creencia de que Antonio Rivera fué víctima del tren...

El médico militar Sr. Parrilla, que vió la herida y reconoció la posición del moribundo, estudiando todas las circunstancias, considero muy fundamentada la creencia de que Antonio Rivera fué víctima del tren...

El médico militar Sr. Parrilla, que vió la herida y reconoció la posición del moribundo, estudiando todas las circunstancias, considero muy fundamentada la creencia de que Antonio Rivera fué víctima del tren...

El médico militar Sr. Parrilla, que vió la herida y reconoció la posición del moribundo, estudiando todas las circunstancias, considero muy fundamentada la creencia de que Antonio Rivera fué víctima del tren...

El médico militar Sr. Parrilla, que vió la herida y reconoció la posición del moribundo, estudiando todas las circunstancias, considero muy fundamentada la creencia de que Antonio Rivera fué víctima del tren...

El médico militar Sr. Parrilla, que vió la herida y reconoció la posición del moribundo, estudiando todas las circunstancias, considero muy fundamentada la creencia de que Antonio Rivera fué víctima del tren...

El médico militar Sr. Parrilla, que vió la herida y reconoció la posición del moribundo, estudiando todas las circunstancias, considero muy fundamentada la creencia de que Antonio Rivera fué víctima del tren...

El médico militar Sr. Parrilla, que vió la herida y reconoció la posición del moribundo, estudiando todas las circunstancias, considero muy fundamentada la creencia de que Antonio Rivera fué víctima del tren...

El médico militar Sr. Parrilla, que vió la herida y reconoció la posición del moribundo, estudiando todas las circunstancias, considero muy fundamentada la creencia de que Antonio Rivera fué víctima del tren...

El médico militar Sr. Parrilla, que vió la herida y reconoció la posición del moribundo, estudiando todas las circunstancias, considero muy fundamentada la creencia de que Antonio Rivera fué víctima del tren...

El médico militar Sr. Parrilla, que vió la herida y reconoció la posición del moribundo, estudiando todas las circunstancias, considero muy fundamentada la creencia de que Antonio Rivera fué víctima del tren...

LAS CORTES

Congreso

Comienzo de la sesión del lunes

Para que nuestros lectores no pierdan el curso de los debates parlamentarios, reproducimos a continuación la primera parte de la sesión celebrada el lunes por el Congreso...

Como puede verse, la información parlamentaria de la prensa madrileña recibida anoche, no alcanza todavía al incidente provocado por la proposición del señor Bares Romero.

Abrese a las tres menos cuarto, bajo la presidencia del Sr. Romero Robledo. En escaños y tribunas hay poca concurrencia.

Después de varios ruegos de escaso interés usa de la palabra el Sr. Reina, para enaltecer la importancia que para la literatura patria tiene el Quijote...

El Sr. Picón, como académico de la española, solicita también que se dé a dicho homenaje la mayor solemnidad posible.

El presidente ofrece su más entusiasta colaboración y la del Gobierno, poniendo todos los recursos de que pueda disponer al servicio del mejor éxito del centenario.

El Sr. Muvo, en nombre de la minoría republicana, asocia a la idea expuesta. Propone que la casa de Valladolid, en que habitó Cervantes, y donde escribió la segunda parte del Quijote, la adquiera el Gobierno para establecer en ella un Museo.

El Sr. Rodríguez, en representación de la minoría liberal, ofrece el apoyo de ésta para tan noble iniciativa.

El presidente ofrece también cooperar a la realización de la idea. El Sr. Lletget denuncia al Gobierno el hecho de ser maltratados en la cárcel de Santander los individuos presos con motivo de los últimos sucesos.

Pregunta también cuando se va a levantar el estado de guerra en Bilbao. El Sr. Maura ofrece informarse del primer extremo. En cuanto a la situación de Bilbao, cree que, por los informes que ha recibido, no es aún ocasión de que cese la anomalía.

El Sr. Lletget sostiene que allí ahora la tranquilidad es completa. El Sr. Silvea (D. Eugenio) ocupase del mitin republicano celebrado ayer, y empieza reconociendo el derecho de los republicanos a decir lo que dijeron.

Por lo que hace al Gobierno, la cuestión es ya diferente. Allí se cometieron delitos de rebeldía y sedición, de lesa majestad y otros no menos graves, sin que el representante del Gobierno impusiera la menor protesta a tales excesos.

Pregunta si el Gobierno responde de la conducta seguida por dicho funcionario, y caso contrario, si ha excitado el celo del fiscal del Supremo para proceder contra los autores de aquellos desmanes.

«Necesito saber esto para saber si he hecho bien en dimitir el cargo de fiscal del Supremo, pues yo no podía pasar por lo que ayer se dijo en el Teatro Lírico.»

Afirma que no le mueve animadversión alguna contra el Gobierno. «Si esto—dice—prefiero seguir viviendo como lo hace, allá él.»

Termina asegurando que está dispuesto a defender la monarquía a todo trance. El ministro de la Gobernación manifiesta que no están de acuerdo las referencias del Gobierno con las de la prensa.

Pregunta qué infracciones legales se cometieron en el mitin, pues él no las conoce. La carta del Sr. Costa no fué leída íntegra, según han dicho los mismos periódicos. Y los que después la han publicado íntegra han sido denunciados.

El Sr. Silvea (don E.): ¡Menos mal! que no hubo delitos y en que el Gobierno desea defender la Monarquía dentro de la ley; pero nunca fuera de ella. (Muy bien en la mayoría.)

El presidente dice que se trate el asunto en una interpelación, pues de lo contrario no podrá discutirse con la amplitud deseada por el Sr. Silvea.

El Sr. Silvea (D. E.) muéstrase de acuerdo con ella y propone dejarla para mañana para que el ministro de la Gobernación pueda enterarse del asunto.

El ministro de la Gobernación dice que acepta la interpelación en el acto. El Sr. Silvea (D. E.) empieza a explicar la leyenda la relación que del mitin hace El País, órgano el más autorizado del partido republicano.

Entiende que el mitin debió suspenderse y así lo hubiera hecho cualquier otro Gobierno que no se hallase en el poder, en virtud de un triunfo de los republicanos y debiéndoles, por tanto, a éstos el puesto. (Rumores.)

Cita otros conceptos menos graves, que anteriormente fueron penados. Refiérese especialmente al párrafo del Sr. Salmerón, en que dijo que el Ejército estaba en el caso de elegir entre la patria y el Rey, y encarece la extremada gravedad de las mismas.

Niégase a aceptar la benevolencia que el Sr. Sánchez Guerra le ofreció en su discurso, y dice que no es preciso adopte tan cómoda posición, pues él no ha de adoptar ninguna actitud de violencia.

El ministro de la Gobernación asegura que las noticias oficiales no coinciden con las leídas por el Sr. Silvea, y que las instrucciones que dió al delegado que asistió al mitin, fueron cumplidas.

Añade que cuando fué gobernador de Madrid, suspendió varios mitins y que si perdió las elecciones de diputados a Cortes, fué porque las perdieron los electores.

El presidente del Consejo dice que interviene, porque a ello le obligan sus relaciones con la mayoría. Yo vine aquí—dice—traído por la voluntad de la mayoría, y contando con su confianza. Hoy veo que el Sr. Silvea se ha ausentado de ella. (Aplausos en parte de la mayoría.)

En un párrafo elocuente asegura que no se puede pertenecer a la mayoría y negar la confianza al jefe del Gobierno. (Nuevos aplausos en parte de la mayoría.)

El Sr. Silvea (D. E.) dice que el presidente del Consejo ha tenido que suplir las deficiencias del ministro de la Gobernación. (Rumores.)

Protesta de que el ministro de la Gobernación se niegue a definir los delitos políticos. Esto será muy respetuoso para con el Código penal, pero provocará la lástima de todos los ministros de la Gobernación que han sido. También le dice al Sr. Sánchez Guerra, que esperó muy a gusto la venida del Mesías ó sea la cartera de Gobernación, entre las esplendideces del Banco de España.

Recogiendo lo dicho por el Sr. Maura, le niega autoridad y prestigio para excomulgarse. El último que lo hizo fué el Sr. Cánovas del Castillo y alguna diferencia hay entre uno y otro.

Yo—dice—he estado siempre en mi casa solariega, que es la del partido conservador y no puede admitirse que quien viene a ella dando tumbos, expulse a los que están dentro. (Rumores.)

la confianza al jefe del Gobierno. (Nuevos aplausos en parte de la mayoría.)

El Sr. Silvea (D. E.) dice que el presidente del Consejo ha tenido que suplir las deficiencias del ministro de la Gobernación. (Rumores.)

Protesta de que el ministro de la Gobernación se niegue a definir los delitos políticos. Esto será muy respetuoso para con el Código penal, pero provocará la lástima de todos los ministros de la Gobernación que han sido. También le dice al Sr. Sánchez Guerra, que esperó muy a gusto la venida del Mesías ó sea la cartera de Gobernación, entre las esplendideces del Banco de España.

Recogiendo lo dicho por el Sr. Maura, le niega autoridad y prestigio para excomulgarse. El último que lo hizo fué el Sr. Cánovas del Castillo y alguna diferencia hay entre uno y otro.

Yo—dice—he estado siempre en mi casa solariega, que es la del partido conservador y no puede admitirse que quien viene a ella dando tumbos, expulse a los que están dentro. (Rumores.)

ADVERTENCIA

Continúa la incomunicación telegráfica con Madrid por consecuencia del temporal reinante, motivo por el cual no hemos recibido ningún despacho.

Notas útiles

Indicador religioso Santos de hoy.—Concordio, Valentín y Eusebio. Idem de mañana.—Lázaro, Franco de Sena y Yvina. Corte de María.—La Virgen del Carmen en San Jorge.

Cultos Parroquia de San Nicolás.—Mañana jueves, 17 del corriente, dará principio en esta iglesia, al toque de oraciones, el piadoso ejercicio de la Hora Santa, dirigido por el orador sagrado D. Arsenio Lorenzo Barreiro.

Iglesia de San Andrés.—Hoy miércoles, 16, se dará principio a las cinco de la tarde al piadoso ejercicio de las jornadas de la Santísima Virgen y 40 Ave Marías, el cual tiene concedidas muchas indulgencias a los que lo practican, ya pública ya privadamente.

V. O. T. de San Francisco.—Continúa el ejercicio de las cuarenta Ave Marías al toque de oraciones. El 10, miércoles empiezan las jornadas a Belén, y el 25, la novena dominical, esta se dará a las cinco de la tarde, y las pláticas de la misma, es a cargo del R. P. Iniguez de la Compañía de Jesús, de esta residencia.

Movimiento de población Día 15.—Defunciones: María del Carmen Conles Raza, 1 año (meningitis); Curamen Pazos Vázquez, 2 años (artritis difterica); Carmen Torres Porto, 60 años (congestión pulmonar); Isidoro Veiga Peña, 12 días (enteritis aguda). Nacimientos: Francisca Núñez Arvelo, Sebastián González de la Fuente, Rosario María Vázquez Iglesias, Sara López y Ricardo Molina Suárez.

Llegada y salida de trenes Salida de la Coruña.—Tranvía a Betanzos, sale a las 7:25, los domingos, y 1 y 16 de cada mes; mixto, 8:25, diario; otro tren tranvía a Betanzos, 17:40; correo, 18:50; mensajería, 19:30; mercancías, 19:00. Llegada a la Coruña.—Mixto de León, 10:22; mixto de Madrid, 16:21; correo, 18:25; tranvía de Betanzos 20:58, los días citados; mercancías, 22:20. Horas del meridiano de Greenwich.

Llegada y salida de coches Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarriliana, 12:20 mañana (correo), y 6 tarde; competencia, 5:30 tarde, diaria; para Corcubión, a las 8 de la tarde, y para Carballo, a las 12 de la mañana; para Betanzos, 5 tarde para Sada, 3 y 4 tarde.

Llegada a la Coruña.—De Santiago: Ferrocarriliana, de 4 a 5 de la mañana y 6 a 7 de la tarde; competencia, a mañana, diaria; de Corcubión, 10 1/2 de la mañana; de Betanzos, 9 mañana; de Sada, 9 a 9:30 de la mañana; de Carballo, 3 1/2 de la tarde.

Imprenta de EL NOROESTE ANUNCIOS MENENDE Y HERMANO Cementos, ladrillos, cal, yesos, azulejos, cañerías, teja, ladrillo y todo lo concerniente al ramo. Ventas por mayor y menor, Estrella, 3, La Coruña.

EDICO LOSADA ARGIBAY: Siete años práctica Hospital Santiago. Consulta especialidad niños de 10 a 12. Calle Real, núm. 16, (Farmacia del Dr. Brañas).

LOS MAESTROS DE OBRAS Y CONTRATISTAS.—Cementos, hidráulicos, cal y yesos en partidas.—Marcelino Suárez.—La Coruña.

Instituto de vacunación y seroterapia DE LA CORUÑA ORZAN, 64. Vacunación directa de la ternera. ANÁLISIS de orina, jugo gástrico, leche, etc. INVESTIGACIONES MICROSCÓPICAS de tumores, esputos, secreciones orgánicas, etc. RAYOS X: radioscopia, radiografía, radioterapia.

REAL COMPAÑÍA ASTURIANA Traslado sus Oficinas, Almacenes y Talleres a la Calle TERESA HERRERA, 12, bajo

IMPORTANTE AL COMERCIO DE ULTRAMARINOS Y GRASAS Compra y exportación, por cuenta de los comitentes, de TOCINO, UNTO y MANETCA DERRETIDA de la que se produce en Madrid y Castilla. COMISION MUY REDUCIDA Dirigirse a Eloy Morán, representante comisionista matriculado. MADRID.—Calle de Mesón de Paños, 6

LA CASA PEDRO DOMECCO Fundada en el año 1730 Productora desde hace 170 años de los vinos más superiores de su término y propietario de setecientos aranzadas de viña, dos tercios partes del pago Macharandá, el mejor del término de Jerez. La casa Domecco ha sido la primera, tomando la delantera de treinta años, en destilar a bajo grado los ricos mostos de la comarca jerezana, y la añejez es la base principal de la bondad de sus vinos y cognacs, da ahí que no tengan rival en su clase y el público los exija y prefiera a todos. Da venta en los cafés, fondas y ultramarinos. Para pedidos dirigirse en la Coruña a su único y exclusivo representante, José C. Juncosa, Cantón Grande, número 5, principal.

MEDICO Núñez Cordero Ex-interno numerario del Gran Hospital real de Santiago ESPECIALIDAD Enfermedades de la piel, venéreas y sifilíticas, vias urinarias y propias de la MUJER Consulta de diez a una Calle de Panaderas, 53, 2.º

PARA REGALOS JOYER A DE GENEROSO ESCUDERO SAN ANDRÉS, 14.—LA CORUÑA TOSE EL QUE QUIERE.—Uso 1.º Discoides Pectorales Russell. Caja dos reales.

Cervezas EL AGUILA Marca Alemana, tipo Munich.—Borrada, Pilsenc. Pídase en todos los establecimientos. Depositario: Juan Mesa Ramos, Picavia, 6.

GABINETE DENTAL ENFERMEDADES DE LA BOCA M. Barca, médico-odontólogo, San Andrés 35

Vida Gallega SEMANARIO DE INFORMACIÓN GRAFICA Doce grandes páginas, 10 céntimos NÚMEROS FOTOGABADOS Aparecerá el mismo tiempo en toda Galicia el primer domingo de Enero. Corresponsales administrativos: Se necesitan en todas las localidades de Galicia. Buenas comisiones.—Devolución el primer mes. Dirigirse con referencias y pedido al administrador de Noticiero de Vigo. Corresponsales fotógrafos: Se necesitan en todas las localidades de Galicia.—3 y 5 pesetas cada prueba publicada. Dirigirse, mandando pruebas de muestra, al administrador de Noticiero de Vigo. Suscripciones: Se admiten.—Pesetas, 1'25 trimestre, año, 5 pesetas.

Pan desde 30 céntimos kilo. Se expone en la tahona del Socorro que acaba de abrirse al público, y en el depósito Ancha de Santa Catalina número 29.

La Equitativa COMPRA Y VENTA MERCANTIL OTERO Y MOSCOSO Calle Riego de Agua, n.º 24.—CORUÑA Dinero por alhajas, máquinas de coser y toda clase de efectos. OCASIÓN Venta de alhajas, relojes y efectos. Se compra ORO y PLATA viejo y PIEDRAS FINAS

Pavos y pavas para Navidad Informaran en la calle Real 66, comercio, y en esta Administración.

80 CÉNTIMOS DOCENA Ostras Carnicero de los primitivos parques del Pasaje Diariamente frescas y abiertas a máquina DEPOSITOS: Gran Antilla Sres. Benigno Dans Riego de Agua, 54 Juana de Vega, 3 TELÉFONOS 46 y 58

The Pacific Steam Navigation COMPANY Para La Pallice (Francia) y Liverpool saldrá de este puerto el 18 de Diciembre el vapor PANAMÁ admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Billetes directos a Nueva York con transbordo en Liverpool a la Cunard Line. Duración usual de la travesía de la Coruña a Liverpool, tres días. De Liverpool a Nueva York, cinco días. Agentes: Sobrinos de José Pastor.

Agendas de bufete, dos días en plano, a 1'25. Figuras de nacimiento, desde 0'05. Talonarios con 25 recibos de lotería, a 0'15. Planos de Navidad, desde 0'05. Tacos de almuerzo, desde 0'15. Zaragozanos, a 0'05. PAPELERIA, LIBRERIA, IMPRENTA LOMBARDELO REAL, 6.—SUCURSAL: CANTÓN GRANDE, 18

SE VENDE A PRUEBA un automóvil semi nuevo de cuatro asientos, coche Richard; motor Benz de 6 1/2 caballos de fuerza y una mesa de billar para partida y carambolas.—Informar de las condiciones D. Jesús García en Arzúa.

Venta: Se hace de una magnífica yegua de montura y cría y de un mulo de arrastre de gran fuerza. Informarán en esta Administración.

REAL COMPAÑÍA ASTURIANA Traslado sus Oficinas, Almacenes y Talleres a la Calle TERESA HERRERA, 12, bajo

IMPORTANTE AL COMERCIO DE ULTRAMARINOS Y GRASAS Compra y exportación, por cuenta de los comitentes, de TOCINO, UNTO y MANETCA DERRETIDA de la que se produce en Madrid y Castilla. COMISION MUY REDUCIDA Dirigirse a Eloy Morán, representante comisionista matriculado. MADRID.—Calle de Mesón de Paños, 6

LA CASA PEDRO DOMECCO Fundada en el año 1730 Productora desde hace 170 años de los vinos más superiores de su término y propietario de setecientos aranzadas de viña, dos tercios partes del pago Macharandá, el mejor del término de Jerez. La casa Domecco ha sido la primera, tomando la delantera de treinta años, en destilar a bajo grado los ricos mostos de la comarca jerezana, y la añejez es la base principal de la bondad de sus vinos y cognacs, da ahí que no tengan rival en su clase y el público los exija y prefiera a todos. Da venta en los cafés, fondas y ultramarinos. Para pedidos dirigirse en la Coruña a su único y exclusivo representante, José C. Juncosa, Cantón Grande, número 5, principal.

REAL COMPAÑÍA ASTURIANA Traslado sus Oficinas, Almacenes y Talleres a la Calle TERESA HERRERA, 12, bajo

IMPORTANTE AL COMERCIO DE ULTRAMARINOS Y GRASAS Compra y exportación, por cuenta de los comitentes, de TOCINO, UNTO y MANETCA DERRETIDA de la que se produce en Madrid y Castilla. COMISION MUY REDUCIDA Dirigirse a Eloy Morán, representante comisionista matriculado. MADRID.—Calle de Mesón de Paños, 6

LA CASA PEDRO DOMECCO Fundada en el año 1730 Productora desde hace 170 años de los vinos más superiores de su término y propietario de setecientos aranzadas de viña, dos tercios partes del pago Macharandá, el mejor del término de Jerez. La casa Domecco ha sido la primera, tomando la delantera de treinta años, en destilar a bajo grado los ricos mostos de la comarca jerezana, y la añejez es la base principal de la bondad de sus vinos y cognacs, da ahí que no tengan rival en su clase y el público los exija y prefiera a todos. Da venta en los cafés, fondas y ultramarinos. Para pedidos dirigirse en la Coruña a su único y exclusivo representante, José C. Juncosa, Cantón Grande, número 5, principal.

REAL COMPAÑÍA ASTURIANA Traslado sus Oficinas, Almacenes y Talleres a la Calle TERESA HERRERA, 12, bajo

IMPORTANTE AL COMERCIO DE ULTRAMARINOS Y GRASAS Compra y exportación, por cuenta de los comitentes, de TOCINO, UNTO y MANETCA DERRETIDA de la que se produce en Madrid y Castilla. COMISION MUY REDUCIDA Dirigirse a Eloy Morán, representante comisionista matriculado. MADRID.—Calle de Mesón de Paños, 6

LA CASA PEDRO DOMECCO Fundada en el año 1730 Productora desde hace 170 años de los vinos más superiores de su término y propietario de setecientos aranzadas de viña, dos tercios partes del pago Macharandá, el mejor del término de Jerez. La casa Domecco ha sido la primera, tomando la delantera de treinta años, en destilar a bajo grado los ricos mostos de la comarca jerezana,

Servicio de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA. LINEAS DE CUBA Y MEXICO. El día 19 de Diciembre saldrá de Santander...

Robey y C. de LINCOLN (Inglaterra). Constructores de Máquinas y calderas de vapor Fijas, Semi-fijas, y Locomóviles para la industria y minería.

Café nervino medicinal. Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, bahidos, epilepsia y demás nerviosos...

ESTABLECIMIENTO de MUEBLES. Sucursal del Bazar del siglo XIX se trasladó de la calle de San Andrés 20 y 22 a la calle Real núm. 86...

"AHLEMEYER" Compañía anónima de construcciones e instalaciones electro-mecánicas BILBAO - MADRID. Instalaciones completas de Centrales de Electricidad...

OTTO GERDTZEN. Marqués de San Esteban 10. GIJÓN - Apartado 146. BILBAO. Para más detalles, Alejandro San Martín. - CORUÑA. Sanatorio quirúrgico del Doctor Madrazo.

"AURORA" COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS - BILBAO. CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS. PECTORAL DE ANACAHUITA. ACETE DE HIGADO DE BACALAO.

MORETON MORETON MORETON. Gran surtido y a precios justos de lo siguiente: Muebles de todas clases, Herramientas para carpinteros, etc. Por mayor y menor, San Andrés, 27. GRAN ÉXITO!!! LA YOST N.º 10.

Línea de vapores de Arrotegui. SERVICIO QUINCENAL POR LOS VAPORES. CASTANO, RIOJANO, LUGANO, MATRIENLO, etc. Solución Benedicto Groosotal. De glicero-fosfato de cal con.

Lino Pérez. REAL, 43 - CORUÑA - REAL, 43. Kioskos al lado del Teatro y del Obelisco del Cantón. Obras de Zola y de Ponson du Terrail.

Compañía general Trasatlántica Francesa. Vapores correo mensuales. VIAJE EN NUEVE DIAS A LA HABANA. SALIDA DE LA CORUÑA EL 23 DE DICIEMBRE...

Norddeutscher Lloyd. COMPANIA DE VAPORES CORREOS DEL LLOYD NORTE ALEMÁN DE BREMEN. Servicio a la Isla de Cuba. SALIDAS FIJAS DE LA CORUÑA EL 21 DE CADA MES...

Norddeutscher Lloyd-Bremen. Compañía de vapores correo del Lloyd Norte Alemán. SERVICIO DE LA AMERICA DEL SUR. Para Montevideo y Buenos Aires...

Hamburg Amerika Linie. SALIDAS MENSUALES. Vapores rápidos para la Habana y Veracruz. EL 31 DE DICIEMBRE SALDRÁ DE LA CORUÑA PARA LA HABANA...